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PODSTAWOWE INFORMACJE  

ZAMAWIAJĄCY Urząd Komunikacji Elektronicznej 

WYKONAWCA Konsorcjum Millward Brown S.A. oraz DANAE Sp. z o.o. 

CEL BADANIA 

Poznanie opinii publicznej w zakresie funkcjonowania rynku usług 

telekomunikacyjnych oraz oceny preferencji konsumentów instytucjonalnych 

wraz z opracowaniem wyników badania celem oceny stanu zaawansowania 

korzystania z usług telekomunikacyjnych i określania skali wybranych zjawisk. 

PRÓBA 403 instytucje 

METODOLOGIA CAPI – wywiady indywidualne wspomagane komputerowo 

TERMIN listopad 2016 

LOKALIZACJA badanie ogólnopolskie 
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DOBÓR PRÓBY DO BADANIA 

DOBÓR PRÓBY REKRUTACJA RESPONDENTÓW 

Badanie przeprowadzono na ogólnopolskiej, 
reprezentatywnej próbie instytucji, N=403. 

Dobór próby miał charakter kwotowo-warstwowy. 

Na kolejnym etapie losowania instytucje zostały 
dobrane proporcjonalnie do struktury województw 
oraz wielkości instytucji definiowanej pod względem 
wielkości zatrudnienia. 

Za operat posłużyła baza REGON GUS.  

Warstwowanie terytorialne 

Losowanie próby badawczej 

Respondenci wskazywani byli podczas pierwszego 
kontaktu z instytucją. Do badania wyznaczane 
zostały osoby podejmujące lub współpodejmujące 

decyzje dotyczące zakupu/użytkowania usług 
telekomunikacyjnych przez firmę lub właścicieli firm. 

W ramach jednej instytucji badana była tylko jedna 
osoba. 

Przygotowanie próby badawczej 

Realizacja wywiadu CAPI  

Rekrutacja respondentów 



STRUKTURA PRÓBY 
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STRUKTURA PRÓBY 

WIELKOŚĆ INSTYTUCJI 

RESPONDENCI (stanowisko/funkcja) 

WOJEWÓDZTWO 

8,2% 

7,9% 

6,0% 

4,2% 

5,7% 

7,2% 

9,9% 

6,0% 

4,0% 

6,0% 

5,0% 

6,9% 

7,9% 

5,0% 

5,2% 

5,0% 

26,1% 

40,4% 

22,1% 

11,4% 
Jedna osoba 

Od 2 do 9 osób 

Od 10 do 49 osób 

Powyżej 50 osób 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

Odmowa odpowiedzi 

79,4% 

9,2% 

3,7% 

6,9% 

0,8% Właściciel/ współwłaściciel 

Dyrektor/ kierownik 

Zastępca dyrektora/ kierownika 

Samodzielny specjalista 

Prezes/wiceprezes 
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STRUKTURA PRÓBY 

RYNEK DZIAŁALNOŚCI 

ROCZNY OBRÓT 

BRANŻA DZIAŁALNOŚCI 

54,1% 

36,9% 

30,5% 

9,1% 

4,2% 

0,9% 

Lokalny 

Krajowy 

Regionalny 

Międzynarodowy 

europejski 

Międzynarodowy 

światowy 

Nie wiem, trudno 

powiedzieć 

31,6% 

28,2% 

13,0% 

11,1% 

3,9% 

2,3% 

2,0% 

1,8% 

1,8% 

7,4% 

Handel hurtowy i detaliczny; naprawa 

pojazdów samochodowych 

Pozostała działalność usługowa 

Budownictwo 

Przetwórstwo przemysłowe 

Transport i gospodarka magazynowa 

Opieka zdrowotna i pomoc 

społeczna 

Działalność finansowa i 

ubezpieczeniowa 

Działalność profesjonalna, naukowa i 

techniczna 

Edukacja 

Inne 

9,8% 

10,4% 

9,7% 

5,8% 
4,3% 

2,8% 
4,9% 5,2% 

47,1% 

Do 50 000 zł 

50 001 zł - 100 000 zł 

100 001 zł - 500 000 zł 

500 001 - 1 mln zł 

Powyżej 1 do 3 mln zł 

Powyżej 3 do 5 mln zł 

Powyżej 5 mln zł 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

Odmowa odpowiedzi 



WYNIKI BADANIA 
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KORZYSTANIE Z USŁUG 
TELEKOMUNIKACYJNYCH 

Wśród usług telekomunikacyjnych największą 
popularnością cieszy się telefonia komórkowa,  
z której korzystają niemal wszystkie badane firmy. 
Powszechne jest także korzystanie przez firmy  
z Internetu. 

Zdecydowanie najmniej popularną usługą 
telekomunikacyjną wśród badanych firm jest 
telefonia stacjonarna. Na korzystanie z tej usługi 
wskazał co trzeci respondent, przy czym taka 
deklaratywność była częstsza wśród większych 
podmiotów. 

Firmy posiadające dostęp do Internetu najczęściej 
korzystają z Internetu stacjonarnego. Wskazało  
w ten sposób 63,5% pytanych. W 44,7% firm 
pracownicy posiadają mobilny Internet  
w telefonie. Deklarowali tak przede wszystkim 
przedstawiciele firm, w których zatrudniona jest 
jedna osoba. 

KORZYSTANIE Z USŁUG TELEKOMUNIKACYJNYCH 

98,1% 35,8% 85,1% 

Telefonia 
komórkowa 

Telefonia 
stacjonarna 

Internet 

POSIADANY DOSTĘP DO INTERNETU 

Internet 
stacjonarny 

Internet  
mobilny 

Internet mobilny  
w telefonie 

44,7% 29,2% 63,5% 



TELEFONIA KOMÓRKOWA 
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66,1% 30,5% 2,0% 

0,9% 

0,5% 

Zdecydowanie ważne Raczej ważne 

Ani ważne, ani nieważne Raczej nieważne 

Zdecydowanie nieważne Nie wiem, trudno powiedzieć 

81,9% 

75,8% 

67,6% 

56,5% 

44,2% 

32,8% 

19,5% 

9,9% 

4,8% 

SMS 

Połączenia głosowe na 

numery komórkowe 

Połączenia z Internetem w 

telefonie 

Połączenia głosowe na 

numery stacjonarne 

Korzystanie z aplikacji 

mobilnych 

MMS 

Płatność za pomocą aplikacji 

mobilnej 

Połączenia międzynarodowe 

Połączenia alarmowe 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

Korzystanie z telefonii komórkowej jest ważne dla 
niemal wszystkich badanych firm (96,6% dla 
zagregowanych odpowiedzi „zdecydowanie 
ważne” oraz „raczej ważne”). W zdecydowanej 
większości badanych firm przynajmniej kilka razy  
w tygodniu wysyłane są wiadomości SMS, 
wykonywane są połączenia głosowe zarówno  
na numery komórkowe, jak i stacjonarne, a także 
dokonywane są połączenia z Internetem  
w telefonie. 

Jak często w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma 

korzystała z następujących usług telefonii komórkowej?* 

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi „kilka razy 
dziennie”, „raz dziennie” oraz „kilka razy w tygodniu” 

KORZYSTANIE Z TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

Proszę ocenić jak ważne jest dla Pana/Pani firmy 

korzystanie z telefonii komórkowej? 

N=394 

N=394 
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KOSZT KORZYSTANIA Z TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość 
rachunków firm zatrudniających jedną osobę za 
korzystanie z usług telefonii komórkowej 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość 
rachunków firm zatrudniających od 2 do 9 osób 
za korzystanie z usług telefonii komórkowej 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość 
rachunków firm zatrudniających między 10 a 49 
osób za korzystanie z usług telefonii komórkowej 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość 
rachunków firm zatrudniających minimum 50 
osób za korzystanie z usług telefonii komórkowej 

86 zł 

195 zł 

365 zł 

1370 zł 
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TELEFONIA KOMÓRKOWA 

Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania usług telefonii komórkowej? 

ZADOWOLENIE Z USŁUG TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

46,6% 

44,0% 

42,7% 

34,4% 

38,9% 

39,6% 

45,2% 

46,7% 

47,9% 

54,9% 

48,4% 

47,0% 

4,7% 

7,4% 

5,2% 

7,1% 

8,6% 

6,0% 

1,6% 

1,1% 

1,3% 

1,9% 

2,0% 

2,8% 

1,2% 

0,4% 

0,5% 

0,4% 

0,6% 

0,7% 

0,5% 

2,4% 

1,2% 

1,7% 

4,1% 

Zasięg sieci 

Dopasowanie do potrzeb firmy 

Jakość połączeń głosowych 

Warunki oferty 

Jakość obsługi w punkcie sprzedaży 

Zasięg Internetu 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 
Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 
W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=394 
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TELEFONIA KOMÓRKOWA 

Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania usług telefonii komórkowej? 

ZADOWOLENIE Z USŁUG TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

34,0% 

34,2% 

28,7% 

26,4% 

24,5% 

21,4% 

52,6% 

51,9% 

52,8% 

47,2% 

46,9% 

36,4% 

10,3% 

9,5% 

12,7% 

11,8% 

14,8% 

15,6% 

1,3% 

3,7% 

3,0% 

0,8% 

2,4% 

2,4% 

0,3% 

0,6% 

0,4% 

0,4% 
0,6% 

1,9% 

0,3% 

2,2% 

13,4% 

11,1% 

23,5% 

Dostępność informacji o ofercie, nowych 

produktach i promocjach 

Ceny usług, oferta cenowa 

Atrakcyjność promocji i rabatów 

Jakość obsługi przez Internet/aplikację 

mobilną 

Jakość obsługi przez infolinię 

Ceny usług w roamingu 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 
Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 
W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=394 
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72,6% 

13,9% 

8,8% 

7,5% 

0,2% 

4,3% 

Nie zrezygnowalibyśmy z 

korzystania z usług telefonii 

komórkowej 

Podwyżka kosztów korzystania z 

usług telefonii komórkowej 

Brak pakietów darmowych i 

nielimitowanych minut/SMSów 

Korzystniejsza oferta usługi 

telefonii stacjonarnej 

Inne 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do rezygnacji z korzystania  

z usług telefonii komórkowej na rzecz telefonii stacjonarnej? 

Telefonia komórkowa ma tak istotne 
znaczenie dla przedsiębiorstw, że 
zdecydowana większość nie 
zrezygnowałaby z niej na rzecz telefonii 
stacjonarnej (72,6%). 

Przedstawiciele pozostałych firm 
najczęściej wskazywali, że byliby gotowi 
na rezygnację z telefonii komórkowej, 
gdyby wzrosły koszty jej użytkowania. 
Najczęściej wskazywali tak 
reprezentanci firm zatrudniających do 
50 osób. 

REZYGNACJA Z TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

N=394 
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53,2% 40,5% 

6,2% 

Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) 

Raczej źle 

Bardzo źle 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

ZMIANA OPERATORA OPERATOR TELEFONII KOMÓRKOWEJ 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

firm w ciągu ostatniego roku zmieniło operatora 

telefonii komórkowej 
7,1% 

firm podczas zmiany operatora przeniosło numer 

telefonu 
81,2% 

Jak z perspektywy firmy ocenia Pan/Pani procedurę 

przeniesienia numeru telefonu/numerów telefonów do innego 

operatora? 

Z usług jakiego operatora telefonii komórkowej 

korzysta Pana/Pani firma? 

Badane firmy najczęściej korzystają z usług telefonii 
komórkowej Orange (32,5%). Spory udział w rynku 
mają również Plus (25,5%) Play (21,9%) oraz T-Mobile 
(19,4%). 

Spośród badanych firm 7,1% w ciągu ostatniego roku 
zmieniło operatora telefonii komórkowej. Wśród nich 
81,2% przeniosło numery telefonów. Procedura 
przeniesienia została pozytywnie oceniona przez 
niemal wszystkich badanych.  

N=394 

N=22 

32,5% 

25,5% 

21,9% 

19,4% 

0,4% 0,4% Orange 

Plus 

Play 

T-mobile 

Inny 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
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95,8% 

86,9% 

71,1% 

64,4% 

22,5% 

16,6% 

15,2% 

Odbieranie połączeń 

przychodzących 

Wykonywanie połączeń 

wychodzących 

Odbieranie SMSów 

Wysyłanie SMSów 

Korzystanie z Internetu w 

telefonie/laptopie/tablecie 

Wysyłanie MMSów 

Odbieranie MMSów 

ROAMING 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

Z jakich usług telekomunikacyjnych w roamingu korzystaliście 

Państwo jako firma? 

Niemal wszyscy badani zadeklarowali, że 
pracownicy ich firmy wyjeżdżający za granicę  
w ramach roamingu odbierają połączenia 
przychodzące. Ponadto w 86,9% firmach 
wyjeżdżająco służbowo pracownicy wykonują 
połączenia wychodzące. Co więcej 71,1%, 
wskazało również, że ich pracownicy odbierają  
i wysyłają wiadomości SMS. 

firm  w ciągu ostatniego roku wysłało 

swoich pracowników na wyjazdy 

służbowe do innych krajów Unii 

Europejskiej 

13,1% 

firm zadeklarowało, że pracownicy 

wyjeżdżający do innych krajów Unii 

Europejskiej korzystają z roamingu 
93,9% 

N=49 
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45,8% 

33,0% 

26,6% 

18,0% 

13,9% 

10,7% 

9,4% 

Nie robimy nic w celu zmniejszenia 

kosztów roamingu 

Odbieranie tylko połączeń 

Wysyłanie wiadomości SMS 

zamiast wykonywania połączeń 

Ręczne wybieranie w telefonie 

sieci operatora, który oferuje 

najtańsze połączenia 

Blokowanie transmisji danych w 

telefonie 

Korzystanie z karty SIM operatora 

odwiedzanego kraju 

Korzystanie z alternatywnych 

technologii (hot spotów Wi-Fi i 

komunikatorów Internetowych 

TELEFONIA KOMÓRKOWA 

firm jest świadomych, że ceny  

w roamingu są corocznie obniżane 
79,5% 

Czy pracownicy Pana/Pani firma próbowała obniżać koszty 

usług telekomunikacyjnych podczas pobytu za granicą  

w któryś z następujących sposobów?  

Blisko cztery na pięć badanych firm ma 
świadomość, że ceny roamingu są z roku 

na rok niższe.  

Spośród firm, których pracownicy 
wyjeżdżają za granicę, blisko 46% nie 
przykłada się uwagi do czynności 
mogących ograniczyć koszty roamingu.  

Do najczęstszych sposobów obniżania 
rachunków za roaming należy odbieranie 
tylko połączeń (33,0%) oraz wysyłanie 

wiadomości SMS zamiast wykonywania 
połączeń (26,6%). 

OBNIŻANIE KOSZTÓW ROAMINGU 

N=49 



TELEFONIA STACJONARNA 
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70,2% 

52,5% 

14,9% 

9,7% 

5,7% 

Połączenia głosowe na 

numery stacjonarne 

Połączenia głosowe na numer 

komórkowy 

Połączenia z 

infolinią/telefonicznym biurem 

obsługi/numerami 

bezpłatnymi 

Połączenia międzynarodowe 

Połączenia alarmowe 

45,4% 46,8% 5,7% 

0,7% 0,6% 

0,7% 

Zdecydowanie ważne Raczej ważne 

Ani ważne, ani nieważne Raczej nieważne 

Zdecydowanie nieważne Nie wiem, trudno powiedzieć 

TELEFONIA STACJONARNA 

Korzystanie z telefonii stacjonarnej ma znaczenie dla 
zdecydowanej większości badanych firm (92,2% dla 
zagregowanych odpowiedzi „zdecydowanie ważne” 
oraz „raczej ważne”). 

Do usług telefonii stacjonarnej, z których badane 
przedsiębiorstwa korzystają najczęściej należą 
połączenia głosowe na numery stacjonarne (70,2%) 
oraz połączenia głosowe na numery komórkowe 
(52,5%). 

Proszę ocenić jak ważne jest dla Pana/Pani firmy 

korzystanie z telefonii stacjonarnej? 

Jak często w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma 

korzystała z następujących usług telefonii stacjonarnej?* 

* Na wykresie przedstawiono zagregowane odpowiedzi „kilka razy 
dziennie”, „raz dziennie” oraz „kilka razy w tygodniu” 

KORZYSTANIE Z TELEFONII STACJONARNEJ 

N=158 

N=158 
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59,4% 

41,2% 

36,3% 

26,3% 

20,0% 

15,7% 

9,9% 

8,7% 

2,4% 

2,2% 

Ułatwia funkcjonowanie firmy 

Numer stacjonarny zwiększa wiarygodność firmy 

Z przyzwyczajenia 

Telefonia stacjonarna daje możliwość 

korzystania z wewnętrznej sieci telefonicznej 

Telefon stacjonarny dostaliśmy w pakiecie z 

Internetem 

Telefon stacjonarny jest tańszy od 

komórkowego 

Połączenia z telefonu stacjonarnego mają 

lepszą jakość niż z telefonu komórkowego 

W firmie potrzebny jest telefon, a nie posiadamy 

firmowych telefonów komórkowych 

Inne 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

KORZYSTANIE Z TELEFONII STACJONARNEJ 

TELEFONIA STACJONARNA 

Dlaczego Pana/Pani firma korzysta z telefonii stacjonarnej? 

Na pytanie dlaczego firma 
korzysta z telefonii stacjonarnej 
ponad połowa pytanych 
odpowiedziała, że ułatwia to 
funkcjonowanie firmy (59,4%). Na 
drugim miejscu uplasowało się 
zwiększenie wiarygodności 
przedsiębiorstwa, na które 
wskazało dwóch na pięciu 

pytanych. Niewiele mniej osób 
wskazało też na przyzwyczajenie. 

N=158 
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KORZYSTANIE Z TELEFONII STACJONARNEJ 

TELEFONIA STACJONARNA 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków za korzystanie  
z usług telefonii stacjonarnej w firmach, w których zatrudniona jest jedna osoba. 
Firmy te posiadają przeciętnie jedną aktywną linię telefoniczną 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków za korzystanie  
z usług telefonii stacjonarnej w firmach, w których zatrudnionych jest od 2 do 9 
osób. Firmy te posiadają przeciętnie 1,3 aktywne linie telefoniczne 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków za korzystanie  
z usług telefonii stacjonarnej w firmach, w których zatrudnionych jest od 10 do 
49 osób. Firmy te posiadają przeciętnie 4,2 aktywne linie telefoniczne 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków za korzystanie  
z usług telefonii stacjonarnej w firmach, w których zatrudnionych jest minimum 
50 osób. Firmy te posiadają przeciętnie 15,3 aktywne linie telefoniczne 

68 zł 

94 zł 

200 zł 

964 zł 
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TELEFONIA STACJONARNA 

ZADOWOLENIE Z USŁUG TELEFONII STACJONARNEJ 

Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania usług telefonii stacjonarnej? 

40,7% 

31,1% 

39,9% 

29,8% 

31,1% 

50,9% 

60,0% 

50,1% 

59,8% 

52,1% 

7,2% 

6,4% 

7,9% 

6,1% 

13,5% 

1,1% 

1,1% 

1,1% 

2,6% 

0,6% 

0,6% 

1,3% 

1,4% 

2,5% 

0,7% 

Dopasowanie do potrzeb 

Warunki oferty 

Jakość usług, czyli jakość połączeń, 

niezawodność, dostępność 

Dostępność informacji o ofercie, nowych 

produktach i promocjach 

Ceny usług, ofertę cenową 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=158 
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TELEFONIA STACJONARNA 

ZADOWOLENIE Z USŁUG TELEFONII STACJONARNEJ 

Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania usług telefonii stacjonarnej? 

29,3% 

27,0% 

18,3% 

25,2% 

45,7% 

41,6% 

47,8% 

35,9% 

16,2% 

23,4% 

17,5% 

18,4% 

2,0% 

4,0% 

1,3% 

1,1% 

0,7% 

6,7% 

2,9% 

14,4% 

20,0% 

Jakość obsługi w punkcie sprzedaży 

Atrakcyjność promocji i rabatów 

 Jakość obsługi przez infolinię 

Jakość obsługi przez Internet/aplikację mobilną 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 
N=158 
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53,2% 

22,5% 

16,2% 

9,5% 

1,9% 

7,6% 

Nie zrezygnowalibyśmy z korzystania 

z usług telefonii stacjonarnej 

Podwyżka kosztów korzystania z 

usług telefonii stacjonarnej 

Korzystniejsza oferta usługi telefonii 

komórkowej 

Brak pakietów darmowych i 

nielimitowanych minut 

Inne 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

TELEFONIA STACJONARNA 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do rezygnacji z korzystania  

z usług telefonii stacjonarnej na rzecz telefonii komórkowej? 

Ponad 53% badanych wskazało, że nie 
zrezygnowałoby z korzystania z usług telefonii 
stacjonarnej na rzecz telefonii komórkowej. 
Pozostałe osoby najczęściej wskazywały, że taką 
zmianę rozważałyby w przypadku podniesienia 
kosztów usług telefonii stacjonarnej (22,5%), 
otrzymania korzystniejszej oferty telefonii 
komórkowej (16,2%) lub też w przypadku braku 
pakietów darmowych i nielimitowanych minut 
(9,5%). 

Wśród badanych firm, które korzystają z usług 
telefonii stacjonarnej, jedynie 5 zadeklarowało, 
że w ubiegłym roku zmieniło operatora. Spośród 
tych firm cztery przeniosły swój numer. Proces 
przeniesienia numeru został oceniony 
pozytywnie przez wszystkie przedsiębiorstwa. 

firm w ciągu ostatniego roku zmieniło 

operatora telefonii stacjonarnej 5 

REZYGNACJA Z TELEFONII STACJONARNEJ 

N=158 
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6,4% 

55,2% 

35,5% 

2,9% Tak 

Nie, ale słyszałem/am o takiej usłudze 

Nie i nie słyszałem/am o takiej usłudze 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

18,0% 

61,7% 

13,4% 

3,0% 3,9% Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) 

Raczej źle 

Bardzo źle 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

KORZYSTANIE Z TELEFONÓW INTERNETOWYCH VOIP 

Spośród badanych firm zaledwie 6,4% 
wskazało, że korzysta z telefonii 
internetowej VoIP. Odpowiedzi takiej 
udzielali zazwyczaj przedstawiciele 
dużych firm. Na uwagę zasługuje fakt, że 
usługa ta jest kojarzona przez 55,2% 
pytanych. Blisko co trzeci respondent  
w ogóle nie słyszał o telefonii 
internetowej. 

Najczęściej wskazywanymi dostawcami 
usługi VoIP byli Orange (45,6%), Netia 
(14,2%) oraz Telefonia Dialog (12,4%). 
Blisko co czwarty pytany nie znał swojego 
dostawcy VoIP (23,4%). 

Zdecydowana większość badanych 
pozytywnie oceniła jakość połączeń  
w telefonii VoIP. 

Czy w Pana/Pani firmie korzysta się z telefonów Internetowych VoIP? 

TELEFONIA VOIP 

OCENA TELEFONII INTERNETOWEJ VOIP 

Jak oceniacie Państwo jakość połączeń w telefonii VoIP w Państwa firmie? 

N=403 

N=27 



KORZYSTANIE Z ELEMENTÓW USŁUGI 
POWSZECHNEJ 
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KORZYSTANIE Z ELEMENTÓW  
USŁUGI POWSZECHNEJ 

Z Ogólnokrajowego Biura Numerów w ciągu ostatniego roku korzystało 15,8% firm. Respondenci najczęściej deklarowali, że 
korzystali z usługi do kilku razy w roku (36,8%). Około co trzeci pytany wskazywał, że nie słyszał  
o takiej usłudze.  

N=403 

4,6% 

8,0% 

20,0% 

24,2% 

36,8% 

6,4% 

Codziennie 

Kilka razy w tygodniu 

Kilka razy w miesiącu 

Kilka razy w półroczu 

Kilka razy w roku 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

Czy w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma korzystała z 

Ogólnokrajowego Biura Numerów (118 913)? 

KORZYSTANIE Z OGÓLNOKRAJOWEGO BIURA NUMERÓW 

Jak często w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma 

korzystała z Ogólnokrajowego Biura Numerów? 

N=65 

15,8% 

48,2% 

31,8% 

4,2% 

Tak 

Nie, ale słyszałem/am o takiej usłudze 

Nie i nie słyszałem/am o takiej usłudze 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
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KORZYSTANIE Z ELEMENTÓW  
USŁUGI POWSZECHNEJ 

Z Ogólnokrajowego Spisu Abonentów (OSA) w ciągu ostatniego roku korzystała 
blisko jedna trzecia firm. Z formy książkowej korzystało 11,5% przedsiębiorstw,  
z formy elektronicznej 9,1%, natomiast 8,1% z obu form. Blisko połowa firm 
słyszała o takiej usłudze, ale z niej nie korzystała, zaś jedna piąta 
przedsiębiorstw nie słyszała o takiej usłudze. 

Jedna trzecia firm, które skorzystały z OSA korzysta z niego kilka razy w miesiącu. 
Nieznacznie mniejsza grupa badanych przyznała, że korzysta z tej usługi kilka 
razy w roku, zaś 24,4% kilka razy w półroczu. Marginalny odsetek stanowią firmy, 
które z OSA korzystają codziennie (2,1%) lub kilka razy w tygodniu (5,3%). 

Czy w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma korzystała z 

Ogólnokrajowego Spisu Abonentów? 

KORZYSTANIE Z OGÓLNOKRAJOWEGO SPISU ABONENTÓW 

Jak często w ciągu ostatniego roku Pana/Pani firma 

korzystała z Ogólnokrajowego Spisu Abonentów? 

N=46 

Tak, korzystaliśmy z formy książkowej 11,5% 

Tak, korzystaliśmy z formy elektronicznej 9,1% 

Tak, korzystaliśmy z obu form 8,1% 

Nie, ale słyszałem/am o takiej usłudze 44,6% 

Nie i nie słyszałem/am o takiej usłudze 21,1% 

2,1% 

5,3% 

32,8% 

24,4% 

30,4% 

5,0% 

Codziennie 

Kilka razy w tygodniu 

Kilka razy w miesiącu 

Kilka razy w półroczu 

Kilka razy w roku 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
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KORZYSTANIE Z ELEMENTÓW  
USŁUGI POWSZECHNEJ 

Ponad połowa firm skorzystałaby z Ogólnokrajowego Spisu 
Abonentów zamieszczonego na stronie Internetowej 
zamiast dotychczas dostępnych form spisu. Blisko 7% 
przedsiębiorstw skorzystałaby z OSA dostępnego online 
nawet wtedy, gdyby dostęp był płatny, zaś 48,7% tylko 
wtedy, gdy korzystanie byłoby bezpłatne. Dodatkowo 
31,8% przedsiębiorstw nie skorzystałoby ze spisu dostępnego 
na stronie Internetowej, natomiast 12,7% firm nie potrafiło 
określić swoich preferencji. 

Czy korzystaliby Państwo z formy spisu zamieszczonego na stronie Internetowej zamiast dotychczas dostępnych form spisu (tj klasyczna 

książka i płyta CD/DVD), gdyby taki spis internetowy istniał? 

KORZYSTANIE Z OGÓLNOKRAJOWEGO SPISU ABONENTÓW 

N=403 

6,8% 

48,7% 
31,8% 

12,7% 
Tak, nawet jeśli byłby płatny 

Tak, jeśli byłby bezpłatny 

Nie 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
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KORZYSTANIE Z ELEMENTÓW  
USŁUGI POWSZECHNEJ 

KORZYSTANIE Z FAKSU 

17,6% 

33,0% 33,7% 

8,5% 
6,7% 

0,5% Codziennie 

Kilka razy w tygodniu 

Kilka razy w miesiącu 

Kilka razy w półroczu 

Kilka razy w roku 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

Jak często w ciągu ostatniego roku Państwa firma korzystała z faksu? Czy w ciągu ostatniego roku Pana/Pani 

firma korzystała z faksu? 

37,2% firm korzysta z faksu 

N=162 

21,8% 

66,2% 

8,7% 

2,0% 1,3% Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) 

Raczej źle 

Bardzo źle 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=162 

Z faksu korzysta 37,2% firm. Spośród tych przedsiębiorstw 
17,6% korzysta z faksu codziennie, 33,0% kilka razy  
w tygodniu, a 33,7% kilka razy w miesiącu. Rzadsze 
korzystanie deklaruje 15,2% przedsiębiorstw (kilka razy  
w półroczu 8,5%, kilka razy w roku 6,7%).  

Większość firm korzystających z faksu ocenia jakość 
połączenia realizowanego w ramach tej usługi pozytywnie 
(21,8% bardzo dobrze, 66,2% raczej dobrze). Neutralną 
postawę względem jakości faksu deklaruje 8,7% firm, zaś 
marginalny odsetek ocenia faks raczej źle (2,0%). 

Jak z perspektywy firmy ocenia Pan/Pani jakość połączeń 

realizowanych w ramach usługi faksu? 



INTERNET 
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ZNACZENIE INTERNETU DLA FIRMY 

KORZYSTANIE Z INTERNETU 

CEL WYKORZYSTANIA INTERNETU 

W badanych firmach Internet wykorzystywany jest 

przede wszystkim w celu pozyskania niezbędnych 

informacji (85%), komunikacji z klientami (74,1%) oraz 

korzystania z portali informacyjnych (65,6%). Opcje te 

były najczęściej wskazywane niezależnie od wielkości 

firmy. 

Dla 29,8% przedsiębiorstw dostęp do Internetu jest 

niezbędny do prowadzenia podstawowej działalności.  

W 39,2% firm Internet jest narzędziem ważnym, ale ma 

charakter pomocniczy dla działalności.  

W jakim celu wykorzystywany jest Internet w Pana/Pani firmie? Jakie jest znaczenie korzystania z Internetu w funkcjonowaniu 

Pana/Pani firmy? 

85,0% 

74,1% 

65,6% 

56,8% 

46,5% 

1,3% 

Zdobywanie niezbędnych 

informacji 

Komunikacja z klientami (np. 

poprzez email, komunikatory) 

Korzystanie z portali 

informacyjnych 

Pozyskiwanie nowych 

klientów/reklama 

Komunikacja wewnętrzna 

(np. poprzez email, 

komunikatory, intranet) 

Inne 
N=350 

29,8% 

39,2% 

21,1% 

7,8% 
2,1% Jest narzędziem kluczowym 

Jest ważnym narzędziem 

Jest potrzebny 

Ma znikome znaczenie 

W ogóle nie ma znaczenia 
N=350 



INTERNET STACJONARNY 
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INTERNET STACJONARNY 

ZADOWOLENIE Z FUNKCJONOWANIA INTERNETU STACJONARNEGO 
 
Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania Internetu stacjonarnego? 

37,7% 

34,4% 

38,5% 

30,8% 

31,0% 

56,6% 

58,1% 

50,9% 

58,3% 

58,1% 

3,3% 

5,6% 

7,7% 

8,3% 

7,1% 

2,1% 

1,3% 

2,5% 

2,5% 

2,9% 

0,3% 

0,4% 

0,5% 

0,3% 

0,4% 

Dopasowanie do potrzeb firmy 

Stabilność łącza 

Prędkość łącza 

Warunki oferty 

Oferta cenowa 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć N=231 
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28,3% 

31,9% 

26,7% 

27,0% 

23,3% 

56,6% 

49,4% 

53,2% 

51,7% 

44,1% 

11,0% 

12,2% 

10,7% 

15,7% 

19,5% 

3,1% 

2,0% 

2,1% 

3,4% 

0,7% 

0,9% 

0,7% 

1,1% 

4,4% 

7,4% 

1,3% 

11,8% 

Dostępność informacji o ofercie, nowych 

produktach i promocjach 

Jakość obsługi w punkcie sprzedaży 

Jakość obsługi przez Internet/aplikację mobilną 

Atrakcyjność promocji i rabatów 

Jakość obsługi przez infolinię 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

INTERNET STACJONARNY 

ZADOWOLENIE Z FUNKCJONOWANIA INTERNETU STACJONARNEGO 
 
Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania Internetu stacjonarnego? 

N=231 
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OPŁATY ZA INTERNET STACJONARNY ORAZ CZYNNIKI DECYDUJĄCE O WYBORZE DOSTAWCY 
 
 

INTERNET STACJONARNY 

Co Pana/Pani firma brała pod uwagę w momencie wyboru 

obecnego dostawcy Internetu stacjonarnego? 

Jakość łącza 56,9% 

Prędkość łącza 54,0% 

Korzystna oferta cenowa 52,6% 

Korzystne warunki oferty 45,4% 

Korzystne promocje i rabaty 22,5% 

TO
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Za korzystanie z Internetu stacjonarnego firmy muszą 
średnio zapłacić118 zł miesięcznie. 

Podejmując decyzję odnośnie wyboru dostawny 
Internetu stacjonarnego, badane firmy brały pod uwagę 
przede wszystkim jakość łącza (56,9%), jego prędkość 
(54,0%) oraz korzystną ofertę cenową (52,6%). Wśród 
istotnych dla respondentów czynników znalazły się 
również korzystne warunki oferty (45,4%) oraz korzystne 
promocje i rabaty (22,5%).  

Do najmniej istotnych czynników należały opinie 
dotyczące dostawcy w Internecie (10,9%), jakość obsługi 
przez Internet/aplikacje mobilną (7,8%) oraz jakość 
obsługi przez infolinię (5,7%). 

średnio wnosi miesięczna łączna 
wysokość rachunku za korzystanie  
z Internetu stacjonarnego 

118 zł 
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REZYGNACJA Z INTERNETU STACJONARNEGO 
 
 
 

INTERNET STACJONARNY 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do rezygnacji z korzystania  

Internetu stacjonarnego na rzecz Internetu mobilnego? 

Ponad połowa badanych wskazała, że nie chce 
rezygnować z Internetu stacjonarnego na rzecz 
Internetu mobilnego. Wśród pozostałych firm ze 
zbliżoną częstotliwością wskazywano, że na decyzję  
o rezygnacji z Internetu stacjonarnego wpłynęłyby: 
lepszy zasięg Internetu mobilnego (21,7%), pogorszenie 
jakości łącza (21,3%) oraz podwyższenie kosztów 
korzystania z Internetu stacjonarnego (19,4%).  

Większość badanych firm nie pamięta jaka 
maksymalna prędkość widnieje na umowie z dostawcą 
Internetu stacjonarnego (55,5%). Zgodnie  
z odpowiedziami pozostałych osób przeciętna 
maksymalna prędkość Internetu oscyluje wokół 55 
Mb/s. 

52,1% 

21,7% 

21,3% 

19,4% 

16,6% 

6,5% 

Nie zrezygnowalibyśmy z 

korzystania z Internetu 

stacjonarnego 

Lepszy zasięg Internetu 

mobilnego 

Pogorszenie się jakości łącza 

Podwyżka kosztów korzystania 

z Internetu stacjonarnego 

Korzystniejsza oferta Internetu 

mobilnego 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
N=231 
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ZMIANA OPERATORA INTERNETU STACJONARNEGO 

INTERNET STACJONARNY 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do zmiany dostawcy 

Internetu stacjonarnego? 

Dwie na pięć firm nie byłoby skłonnych do zmiany 
operatora Internetu stacjonarnego. Pozostałe firmy 
zrezygnowałyby z usług obecnego operatora, gdyby 
otrzymały korzystniejszą ofertę od firmy konkurencyjnej 
(33,3%), w przypadku znalezienia operatora 
oferującego lepszą jakość łącza (26%), w związku  
z podwyższeniem kosztów korzystania z Internetu 
stacjonarnego (24,9%) lub też gdyby pogorszyła się 
jakość u obecnego dostawcy (22%). 

Spośród badanych firm 2,4% wskazało, że w ciągu 
ostatniego roku zmieniło dostawcę Internetu 
stacjonarnego. Osoby te dobrze oceniły przeniesienie. 

firm w ciągu ostatniego roku 
zmieniło dostawcę Internetu 
stacjonarnego 

2,4% 
38,4% 

33,3% 

26,0% 

24,9% 

22,0% 

5,7% 

Nie zrezygnowalibyśmy z 

korzystania z usług 

obecnego dostawcy 

Korzystniejsza oferta innego 

dostawcy 

Lepsza jakość łącza u 

innego dostawcy 

Podwyżka kosztów 

korzystania z Internetu 

stacjonarnego 

Pogorszenie się jakości łącza 

u obecnego dostawcy 

Nie wiem, trudno 

powiedzieć 
N=231 
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58,0% 

26,5% 

19,7% 

19,1% 

16,5% 

1,0% 

2,2% 

Większa mobilność, potrzeba korzystania 

z Internetu poza siedzibą firmy 

Oferta Internetu mobilnego była 

atrakcyjniejsza niż Internetu 

stacjonarnego 

Otrzymaliśmy Internet mobilny w 

pakiecie z Internetem 

stacjonarnym/telefonem komórkowym 

Brak możliwości podłączenia Internetu 

stacjonarnego 

Atrakcyjna cena urządzenia (tablet, 

laptop w ofercie Internetu mobilnego) 

Inne 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

KORZYSTANIE Z INTERNETU MOBILNEGO 

INTERNET MOBILNY 

Dlaczego Pana/Pani firma zdecydowała się na korzystanie 

z Internetu mobilnego? 

Głównym motywem korzystania z Internetu 
mobilnego jest konieczność użytkowania 
Internetu poza siedzibą firmy. Opcję tę 
wskazało trzech na pięciu pytanych. 
Znacznie rzadziej respondenci wskazywali 
na atrakcyjność oferty w stosunku do oferty 
na usługi Internetu stacjonarnego (26,5%), 
otrzymanie Internetu mobilnego w pakiecie 
z innymi usługami telekomunikacyjnymi 
(19,7%), brak możliwości podłączenia 
Internetu stacjonarnego (19,1%), czy też 
atrakcyjne cenowo urządzenie typu tablet 
czy laptop. 

Internet  
mobilny 29,2% 

N=102 
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37,1% 

33,5% 

35,8% 

32,3% 

28,8% 

27,4% 

57,4% 

60,6% 

54,8% 

56,7% 

58,8% 

59,5% 

3,6% 

3,9% 

3,9% 

4,3% 

8,2% 

9,1% 

1,3% 

1,3% 

3,8% 

3,4% 

1,3% 

1,3% 

0,6% 

0,6% 

1,7% 

2,3% 

0,9% 

2,8% 

2,7% 

Dopasowanie do potrzeb firmy 

Prędkość połączenia 

Stabilność połączenia 

Dostępność połączenia (zasięg) 

Warunki ofery 

Jakość obsługi przez Internet/aplikację 

mobilną 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

INTERNET MOBILNY 

ZADOWOLENIE Z FUNKCJONOWANIA INTERNETU MOBILNEGO 
 
Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania Internetu mobilnego? 

N=102 
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34,1% 

22,0% 

24,4% 

29,5% 

25,5% 

21,2% 

50,3% 

62,0% 

57,3% 

51,8% 

54,4% 

50,7% 

8,9% 

10,6% 

12,9% 

15,5% 

14,1% 

13,5% 

4,8% 

4,5% 

3,4% 

3,2% 

3,1% 

1,9% 

0,7% 

1,0% 

1,3% 

0,9% 

2,0% 

2,8% 

11,7% 

Limit transferu danych 

Oferta cenowa 

Dostępność informacji o ofercie, nowych 

produktach i promocjach 

Jakość obsługi w punkcie sprzedaży 

Atrakcyjność promocji i rabatów 

Jakość obsługi w przez infolinię 

Zdecydowanie zadowolona Raczej jestem zadowolona 

Ani zadowolona, ani niezadowolona (postawa neutralna) Raczej jestem niezadowolona 

W ogóle nie jestem zadowolona Nie wiem, trudno powiedzieć 

INTERNET MOBILNY 

ZADOWOLENIE Z FUNKCJONOWANIA INTERNETU MOBILNEGO 
 
Proszę ocenić z perspektywy firmy zadowolenie z poniższych aspektów funkcjonowania Internetu mobilnego? 

N=102 
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CZYNNIKI DECYDUJĄCE O WYBORZE DOSTAWCY INTERNETU MOBILNEGO 
 
 

INTERNET MOBILNY 

Korzystna oferta cenowa 

53,8% Jakość połączenia 

53,2% 

Korzystne warunki oferty 49,1% 

Zasięg LTE 

47,2% Prędkość połączenia 

46,5% 

TO
P

 5
 C

Z
Y

N
N

IK
Ó

W
 Podejmując decyzję odnośnie wyboru 

dostawcy Internetu mobilnego, badane firmy 
brały pod uwagę przede wszystkim jakość 
połączenia (53,8%), korzystną ofertę cenową 
(53,2%), oraz korzystne warunki oferty (49,1%). 
Wśród istotnych dla respondentów czynników 
znalazły się również prędkość połączenia 
(47,2%) oraz zasięg LTE (46,5%).  

Do najmniej istotnych czynników należały 
opinie dotyczące dostawcy w Internecie 
(9,7%) oraz wizerunek i prestiż marki dostawcy 
(8%). 

Co Pana/Pani firma brała pod uwagę w momencie wyboru obecnego dostawcy Internetu mobilnego? 
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PRĘDKOŚĆ INTERNETU MOBILNEGO 

77 Mb/s 

Średnia maksymalna 
prędkość Internetu 

mobilnego 

LIMIT INTERNETU MOBILNEGO 

INTERNET MOBILNY 

Jak często zdarza się Państwu przekraczać ustalony w umowie 

limit pobieranych danych, przez co następuje obniżenie 

prędkości pobierania? 

9,3% 

firm monitoruje prędkość 
posiadanego Internetu 

mobilnego 

Większość badanych firm nie pamięta jaka 
maksymalna prędkość widnieje na umowie  
z dostawcą Internetu mobilnego (60,8%). Zgodnie  
z odpowiedziami pozostałych osób przeciętna 
maksymalna prędkość Internetu oscyluje wokół 77 
Mb/s. Rzeczywista jego prędkość jest kontrolowana 
przez 9,3% firm. Prędkość Internetu mobilnego 
najczęściej sprawdzana jest za pośrednictwem stron 
www (56,8%). 

Jaki jest zgodnie z umową z dostawcą limit transmisji 

danych posiadanego przez Pana/Pani firmę Internetu 

mobilnego? 

1,0% 

7,5% 10,6% 17,2% 14,1% 41,8% 7,8% 

Bardzo często 
Często 
Rzadko 
Bardzo rzadko 
Nigdy mi się nie zdarza, ale nie wiem jak innym pracownikom 
Nigdy nam się nie zdarza – ani mi, ani innym pracownikom 
Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=102 

2,4% 9,4% 
1,9% 

6,7% 

4,1% 

49,4% 

26,1% 

do 5 GB 

powyżej 5 do 10 GB 

powyżej 10 do 25 GB 

powyżej 25 do 50 GB 

powyżej 50 GB 

Internet bez limitu 

Nie wiem, trudno powiedzieć 
N=99 
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KOSZ INTERNETU MOBILNEGO 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków 
firm zatrudniających jedną osobę za korzystanie  
z Internetu mobilnego 

średnio wynosi  miesięczna łączna wysokość rachunków 
firm zatrudniających od 2 do 9 osób za korzystanie  
z Internetu mobilnego 

średnio  wynosi  miesięczna łączna wysokość rachunków 
firm  zatrudniający od 10 do 49 osób za korzystanie  
z Internetu mobilnego 

69 zł 

103 zł 

44 zł 

INTERNET MOBILNY 

1734 zł 

średnio wynosi miesięczna łączna wysokość rachunków 
firm  zatrudniający minimum 50 osób za korzystanie  
z Internetu mobilnego 
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54,7% 

20,4% 

14,7% 

9,3% 

6,8% 

4,2% 

Nie zrezygnowalibyśmy z 

korzystania z usług Internetu 

mobilnego 

Pogorszenie się zasięgu 

Podwyżka kosztów korzystania z 

Internetu mobilnego 

Korzystniejsza oferta Internetu 

stacjonarnego 

Lepsza jakość łącza Internetu 

stacjonarnego 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

31,5% 

28,9% 

23,3% 

12,9% 

12,3% 

7,6% 

Nie zrezygnowalibyśmy z 

korzystania z usług obecnego 

dostawcy 

Pogorszenie się zasięgu u 

obecnego dostawcy 

Korzystniejsza oferta innego 

dostawcy 

Podwyżka kosztów korzystania z 

Internetu mobilnego 

Lepszy zasięg u innego dostawcy 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

REZYGNACJA Z INTERNETU MOBILNEGO 

INTERNET MOBILNY 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do rezygnacji z korzystania  

z Internetu mobilnego na rzecz Internetu stacjonarnego? 

Co skłoniłoby Pana/Pani firmę do zmiany dostawcy 

Internetu mobilnego? 

 

Internet mobilny jest na tyle istotny, że ponad połowa badanych firm nie byłaby skłonna z niego zrezygnować nawet 
jeśli wzrosłyby jego koszty oraz pogorszyła się jego jakość. Badane firmy częściej wskazywały na ewentualną zmianę 
operatora. Niemal co trzecia firma rozważałaby taki scenariusz, gdyby pogorszył się zasięg  u obecnego dostawcy. 

ZMIANA OPERATORA INTERNETU  

N=102 N=102 



TECHNOLOGIA LTE 
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40,3% 53,6% 4,5% 

Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) 

Raczej źle 

Bardzo źle 

KORZYSTANIE Z TECHNOLOGII LTE 

TECHNOLOGIA LTE 

Internet  
w technologii LTE 

64,2% 

82,6% 4,7% 

Większość pytanych wskazała, że firma, którą reprezentuje 
posiada dostęp do technologii LTE (64,2%). Warto jednak 
podkreślić, iż wskaźnik ten wzrasta wraz  
z wielkością firmy, rozumianą przez liczbę osób 
zatrudnionych. Na dostęp do technologii LTE wskazało 
trzech na pięciu przedstawiciel firm jednoosobowych oraz 
czterech na pięciu reprezentantów firm zatrudniających 
minimum 50 osób. 

POSIADANY DOSTĘP DO TECHNOLOGII LTE 

Smartfon Tablet 

OCENA TECHNOLOGII LTE 

Laptop/ komputer 
stacjonarny 

12,7% 

Jak z perspektywy firmy ocenia Pan/Pani jakość usługi 

Internetu mobilnego w technologii LTE? 

N=131 

1,7% 



BEZPIECZEŃSTWO W SIECI 
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BEZPIECZEŃSTWO W SIECI 

firm korzysta z programów pozwalających 

zabezpieczyć komputer czy laptop przed 

potencjalnymi zagrożeniami. 

69% 

firm wskazało, że pracownicy wiedzą jak 

sprawdzić, czy połączenie z Internetem, które 

jest wykorzystywane jest bezpieczne. 
57,4% 

firm korzysta z aktualnego oprogramowania 

zabezpieczającego. 
83,6% 

firm korzysta z rozwiązań zwiększających 

poziom prywatności w sieci (np. VPN, Tor). 
13,7% 

CZYTANIE REGULAMINÓW 

Czy czytają Państwo regulaminy korzystania z usług 

internetowych (poczta, komunikatory, publiczne 

sieci WiFi) przed ich akceptacją? 

firm przynajmniej raz padło ofiarą nadużyć 

związanych z wykorzystaniem udostępnionych 

przez firmę danych. 
5,8% 

Większość badanych przedsiębiorców 
wskazało, że w ich firmie jedynie czasami czyta 
się regulaminy korzystania z usług internetowych 
przed ich akceptacją (40,9%). Zbliżony odsetek 
firm wskazał na czytanie ich zawsze oraz nie 
czytanie w ogóle (kolejno 28% oraz 27,8%).  

ROZWIĄZANIA WSPIERAJĄCE BEZPIECZEŃSTWO 

N=350 

28,0% 

40,9% 

27,8% 

3,2% Tak, zawsze 

Tak, czasami 

Nie 

Nie wiem, trudno powiedzieć 



INTERNET RECZY 
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INTERNET RZECZY 

Czy jako firma rozważają Państwo korzystanie z tego 

typu rozwiązań w przyszłości? 

ZNAJOMOŚĆ I KORZYSTANIE Z INTERNETU RZECZY 

firm spotkało się z pojęciem „Internet rzeczy” (IoT) 

i/lub „machine to machine” (M2M) 
27,3% 

firm korzysta z technologii M2M lub podobnych 

rozwiązań 
7,4% 

Internet of things (w skrócie IoT, po polsku: Internet rzeczy), 
Machine2Machine (w skrócie M2M) to nowoczesne 
rozwiązania, które pozwalają różnym przedmiotom, takim jak 
m.in. telewizor, lodówka, system alarmowy czy samochód, na 
łączenie z siecią Internet. 

Zarówno firmy, które obecnie korzystają  
z Internetu rzeczy, jak i te, które mają to dopiero  
w planach, jego zastosowanie dostrzegają głównie  
w obszarze transportu i logistyki.  

N=344 

9,6% 

53,3% 

37,1% 

Tak 

Nie 

Nie wiem, trudno 

powiedzieć 



56 

KOSZT KORZYSTANIA Z INTERNETU RZECZY 

INTERNET RZECZY 

KORZYŚCI ZWIĄZANE Z M2M 

W firmach, w których wykorzystuje się technologie M2M lub inne podobne rozwiązania, średnio wykorzystuje się 3 karty 
SIM, przy czym ich liczba jest uzależniona od wielkości firmy. Przeciętny łączny koszt takiej usługi to około 120 zł. 

Zwiększenie poczucia bezpieczeństwa 

Większe poczucie kontroli nad sprzętem 

Dostęp do promocji i ofert specjalnych 

ZAGROŻENIA ZWIĄZANE Z M2M 

Ryzyko nieuprawnionego dostępu do danych 

Ataki osób trzecich na urządzenia z tego 
typu rozwiązaniem 

Większe zużycie energii 



OCENA RYNKU TELEKOMUNIKACYJNEGO 
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OCENA ASPEKTÓW FUNKCJONOWANIA RYNKU TELEKOMUNIKACYJNEGO W POLSCE 
 

38,7% 

29,3% 

29,9% 

30,7% 

29,9% 

54,2% 

60,0% 

59,1% 

58,1% 

53,9% 

6,2% 

8,1% 

8,6% 

8,0% 

13,3% 

1,9% 

1,1% 

2,5% 

1,2% 

0,9% 

1,7% 

Dostęp do usług – możliwość wyboru różnorodnych 

operatorów i usług 

Jakość oferowanych usług (niezawodność, dostępność) 

Dostępność informacji o usługach – informacje o 

ofertach, warunkach świadczenia usług itd. 

Zakres oferowanych na rynku usług i dopasowanie 

oferowanych usług do Pana/Pani potrzeb 

Jakość obsługi klientów przez operatorów 

Bardzo dobrze Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) Raczej źle 

Bardzo źle Nie wiem, trudno powiedzieć 

OCENA RYNKU 
TELEKOMUNIKACYJNEGO 

Proszę ocenić z perspektywy firmy poniższe aspekty funkcjonowania rynku telekomunikacyjnego w Polsce? 

N=403 

3,2% 

1,3% 

0,4% 

0,4% 

0,2% 

0,5% 
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OCENA ASPEKTÓW FUNKCJONOWANIA RYNKU TELEKOMUNIKACYJNEGO W POLSCE 
 

OCENA RYNKU 
TELEKOMUNIKACYJNEGO 

Proszę ocenić z perspektywy firmy poniższe aspekty funkcjonowania rynku telekomunikacyjnego w Polsce? 

24,8% 

29,4% 

23,2% 

17,7% 

58,2% 

53,0% 

58,0% 

47,9% 

12,2% 

13,6% 

15,0% 

17,9% 

2,4% 

2,0% 

3,2% 

3,9% 

0,4% 

0,5% 

0,4% 

2,0% 

1,9% 

12,2% 

Przejrzystość ofert na usługi telekomunikacyjne 

Zrozumiałość i prostota procedur 

Ceny usług 

Skuteczność reklamacji, rozpatrywanie skarg 

Bardzo dobrze Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) Raczej źle 

Bardzo źle Nie wiem, trudno powiedzieć 

N=403 
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OCENA ASPEKTÓW FUNKCJONOWANIA RYNKU TELEKOMUNIKACYJNEGO W POLSCE 
 

OCENA RYNKU 
TELEKOMUNIKACYJNEGO 

firm w ciągu ostatniego roku zauważyło 

pozytywne zmiany na rynku usług 

telekomunikacyjnych 
25,9% 

firm w ciągu ostatniego roku zauważyło 

negatywne zmiany na rynku usług 

telekomunikacyjnych 
5,9% 

Lepsza obsługa klienta 

Dynamiczny rozwój technologii 

Większa liczba ofert 

Pogorszenie jakości oferowanych usług 

Mała skuteczność reklamacji 

Wzrost cen 

POZYTYWNE ZMIANY NEGATYWNE ZMIANY 

61,3% 

48,8% 

37,9% 

36,4% 

34,3% 

22,1% 
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31,4% 

59,7% 

8,8% Tak 

Nie 

Nie wiem, trudno powiedzieć 

ZNAJOMOŚĆ I OCENA FUNKCJONOWANIA URZĘDU KOMUNIKACJI ELEKTRONICZNEJ 
 

OCENA RYNKU 
TELEKOMUNIKACYJNEGO 

Czy z perspektywy firmy słyszał(a) Pan/Pani o działalności 

Urzędu Komunikacji Elektronicznej? 

Jak z perspektywy firmy ocenia Pan/Pani dotychczasowe 

działania Urzędu Komunikacji Elektronicznej? 

Blisko co trzeci przedstawiciel badanych 
firm zadeklarował, że słyszał  
o działalności Urzędu Komunikacji 
Elektronicznej. Najczęściej wskazywali tak 
reprezentanci przedsiębiorstw 
zatrudniających od 10 do 49 osób. 

Osoby, które słyszały o działalności UKE 
zazwyczaj oceniały ją dobrze (57,1% dla 
zagregowanych wartości „raczej 
dobrze” i „bardzo dobrze”). Co czwarty 
pytany wskazał na ocenę neutralną, zaś 
blisko co piąty pytany miał problem  
z odpowiedzią na to pytanie. Ocena 
działalności UKE była zbliżona wśród 
analizowanych grup. 

N=403 

N=128 

8,1% 

49,0% 24,1% 

1,9% 

17,0% 
Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Ani dobrze, ani źle (postawa neutralna) 

Raczej źle 

Bardzo źle 

Nie wiem, trudno powiedzieć 



WNIOSKI 
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WNIOSKI 

TELEFONIA KOMÓRKOWA TELEFONIA STACJONARNA 

 
• Telefonia komórkowa jest najpopularniejszą usługą 

telekomunikacyjną  wśród klientów instytucjonalnych. 
Posiada ją niemal każde przedsiębiorstwo. 
 

• Zadowolenie klientów z usług telefonii komórkowej jest 
wysokie we wszystkich badanych aspektach. Najwyżej 
oceniane są: zasięg sieci, dopasowanie do potrzeb firmy 
oraz jakość połączeń głosowych. Respondenci 
największy problem mieli przy ocenie cen usługi 
roamingu, jakości obsługi przez infolinię oraz 
Internet/aplikację. 
 

• Telefonia komórkowa ma bardzo istotne znaczenie dla 
niemal wszystkich przedsiębiorstw. Większość z nich nie 
wyobraża sobie rezygnacji z telefonii komórkowej na 
rzecz stacjonarnej.  
 

• Wśród firm, w których pracownicy wyjeżdżają na 
zagraniczne spotkania, większość korzysta z roamingu.  
W firmach tych jednak zazwyczaj zwracana jest uwaga 
na minimalizację kosztów roamingu, np. poprzez 
wyłączne odbieranie połączeń lub wysyłanie 
wiadomości SMS zamiast wykonywania połączeń. 

 
• Telefonia stacjonarna jest stosunkowo mało powszechną 

usługą telekomunikacyjną. Jej popularność jest niewielka 
zwłaszcza wśród małych przedsiębiorstw. 
 

• Do powodów, dla których przedsiębiorstwa korzystają  
z usług telefonii stacjonarnej należą przede wszystkim 
ułatwienie funkcjonowania firmy, chęć zwiększenia 
wiarygodności przedsiębiorstwa oraz przyzwyczajenie. 
 

• Badane firmy najlepiej oceniły dopasowanie do potrzeb, 
warunki oferty, jakość usług, rozumianą przez jakość 
połączeń, niezawodność i dostępność, a także 
dostępność informacji o ofercie, nowych produktach  
i promocjach. 
 

• Ponad połowa badanych wskazała, że nie 
zrezygnowałaby z korzystania z usług telefonii 
stacjonarnej na rzecz komórkowej. Pozostałe osoby 
najczęściej wskazywały, że taką zmianę rozważałyby  
w przypadku podniesienia kosztów telefonii stacjonarnej, 
otrzymania korzystniejszej oferty telefonii komórkowej lub 
też w przypadku braku pakietów darmowych  
i nielimitowanych minut.              
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WNIOSKI 

TELEFONIA VOIP INTERNET 

 
• Telefonia VoIP jest stosunkowo rzadko 

wykorzystywana przez przedsiębiorstwa. Jej 
popularność rośnie wraz z wielkością firmy.  
 

• Najczęściej wskazywanymi dostawcami usługi VoIP 
byli Orange, Netia oraz Telefonia Dialog. 
 

• Zdecydowana większość badanych pozytywnie 
oceniła jakość połączeń w telefonii VoIP. 
 

 
• Wśród firm posiadających dostęp do Internetu, 

największą popularnością cechuje się Internet 
stacjonarny. W drugiej kolejności badani 
wskazywali na dostęp do Internetu mobilnego  
w telefonie. 
 

• Klienci instytucjonalni wykorzystują Internet przede 
wszystkim w celu pozyskania niezbędnych 
informacji, komunikacji z klientami oraz korzystania  
z portali informacyjnych. 
 

• Dla większości przedsiębiorstw Internet ma 
charakter pomocniczy. Trzech na dziesięciu 
badanych wskazało, że jest on niezbędny do 
prowadzenia podstawowej działalności. 

ELEMENTY USŁUGI POWSZECHNEJ 

 
• Najpopularniejszym elementem usługi powszechnej 

jest faks następnie Ogólnokrajowy Spis Abonentów 
 i Ogólnokrajowe Biuro Numerów. 
 

• Większość zainteresowanych z Ogólnokrajowego 
Spisu Abonentów  z usługi tej korzysta kilka razy  
w miesiącu. 
 

• Niemal połowa badanych wskazała, że byłaby 
zainteresowana korzystaniem z bezpłatnego spisu 
zamieszczonego na stronie Internetowej. 
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WNIOSKI 

INTERNET STACJONARNY INTERNET MOBILNY 

 
• Internet stacjonarny jest najczęściej wybieranym 

sposobem dostępu do Internetu przez klientów 
instytucjonalnych.  
 

• Zadowolenie klientów z Internetu stacjonarnego jest 
wysokie we wszystkich badanych aspektach. Badane 
firmy najlepiej oceniły dopasowanie do potrzeb firmy 
oraz stabilność łącza. Wśród najgorzej ocenianych 
znalazły się atrakcyjność promocji i rabatów oraz jakość 
obsługi przez infolinię.  
 

• Do czynników determinujących wybór dostawcy 
Internetu stacjonarnego badani zaliczyli jakość łącza, 
prędkość łącza, korzystną ofertę cenową oraz korzystne 
warunki oferty. 
 

• Internet stacjonarny jest na tyle istotny, że ponad połowa 
badanych wskazała, że nie zrezygnowałaby z Internetu 
stacjonarnego na rzecz Internetu mobilnego. Częściej 
przedsiębiorcy wskazywali na możliwość ewentualnej 
zmiany dostawcy. 

 
• Głównymi motywami korzystania z Internetu mobilnego 

jest konieczność użytkowania Internetu poza siedzibą 
firmy oraz atrakcyjność oferty w stosunku do oferty na 
usługi Internetu stacjonarnego. Około co piąty badany 
wskazał również na brak możliwości podłączenia 
Internetu stacjonarnego. 
 

• W kontekście Internetu mobilnego, badani najlepiej 
ocenili dopasowanie do potrzeb firmy, prędkość 
połączenia, stabilność połączenia oraz zasięg 
połączenia. Wśród najgorzej ocenianych znalazły się 
atrakcyjność promocji i rabatów oraz jakość obsługi przez 
infolinię. 
 

• Do czynników determinujących wybór dostawcy 
Internetu mobilnego badani zaliczyli jakość połączenia, 
korzystną ofertę cenową, korzystne warunki oferty, 
prędkość łącza  oraz zasięg. 
 

• Internet mobilny jest tak ważny, że ponad połowa 
badanych firm nie byłaby skłonna z niego zrezygnować. 
Badane firmy częściej wskazywały na ewentualną 
zmianę operatora. Niemal co trzecia firma rozważałaby 
taki scenariusz, gdyby pogorszył się zasięg jego 
obecnego dostawcy. 
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TECHNOLOGIA LTE BEZPIECZEŃSTWO SIECI 

 
• Większość firm posiada dostęp do technologii LTE. 

Jest ona szczególnie popularna wśród 
przedsiębiorstw zatrudniających powyżej 50 osób. 
 

• Z Internetu w technologii LTE  pracownicy firm 
korzystają zazwyczaj na smartfonach. 
 

• Zdecydowana większość badanych pozytywnie 
oceniła jakość usługi Internetu mobilnego  
w technologii LTE. 
 

 
• Większość firm dba o bezpieczeństwo w sieci. 

Wskazują na to deklaracje dotyczące posiadanych 
programów antywirusowych oraz wiedzy 
pracowników o sposobie sprawdzenia 
bezpieczeństwa łącza internetowego. 
 

• Badane firmy gorzej wypadają z perspektywy 
czytania akceptowanych regulaminów. Zaledwie 
około co czwarta firma czyta je zawsze. 
 

• Wśród badanych znalazły się przedsiębiorstwa, 
które przynajmniej raz były ofiarą nadużyć 
związanych z wykorzystaniem udostępnionych 
przez firmę danych. 
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• Internet rzeczy jest stosunkowo mało popularną 

usługą. Słyszało o niej 27% firm, a zaledwie 7,4%  
z niej korzysta. Jedynie co dziesiąty pytany wskazał, 
że jego firma rozważa korzystanie z tej technologii  
w przyszłości. 
 

• Za największą korzyść Internetu rzeczy pytani uznali 
zwiększenie poczucia bezpieczeństwa. Jako 
największe zagrożenie wskazali zaś ryzyko 
nieuprawnionego dostępu do danych. 
 

 
• Oceniając rynek telekomunikacyjny badane firmy 

najbardziej doceniły dostęp do usług, w rozumieniu 
możliwości wyboru różnorodnych operatorów  
i usług. Wysoko także oceniono jakość 
oferowanych usług, dostępność informacji  
o usługach oraz dopasowanie oferowanych usług 
do potrzeb. Wśród najgorzej ocenianych znalazły 
się ceny usług oraz skuteczność reklamacji  
i rozpatrywanie skarg. 
 

• Działalność Urzędu Komunikacji Elektronicznej jest 
rozpoznawana przez blisko co trzeciego 
przedsiębiorcę.  
 

• Osoby, które słyszały o działalności UKE zazwyczaj 
oceniały ją dobrze. Co czwarty pytany wskazał na 
ocenę neutralną, zaś blisko co piąty pytany miał 
problem z odpowiedzią na to pytanie.  
 

INTERNET RZECZY OCENA RYNKU TELEKOMUNIKACYJNEGO 


